
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

11 Σεπτεμβρίου 1998

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στην αρχή της σημερινής 
συνεδρίασης του Υπουργικού Συμβουλίου και πριν από τη διεξοδική 
συζήτηση επί του θέματος της ημερήσιας διάταξης (που ήταν η 
βαλκανική πολιτική της χώρας), στην εισαγωγική παρέμβασή του 
αναφέρθηκε στις κάτωθι θεματικές ενότητες:

α. Σύνοψη των κατευθυντήριων γραμμών της πολιτικής της 
Κυβέρνησης, όπως την ανέλυσε εκτενώς στη ΔΕΘ (4 και 5 
Σεπτεμβρίου)

β. Γενική κατεύθυνση προϋπολογισμού ’99. 
γ. Αποτελεσματικότητα του κυβερνητικού έργου, 
δ. Τακτική Αξιωματικής Αντιπολίτευσης.
ε. Ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα του κυβερνητικού προγραμματισμού 

μέχρι 31/12/98.

α. Ο Πρωθυπουργός συνοψίζοντας την πολιτική της Κυβέρνησης, η 
οποία στο μέσον της θητείας της έχει επιτελέσει “πλούσιο, δημιουργικό 
και πρωτοποριακό έργο σε όλους τους τομείς και του οποίου η 
ολοκλήρωση εναπόκειται στην υπευθυνότητα των κυβερνητικών 
στελεχών” (όπως είπε χαρακτηριστικά) επεσήμανε τέσσερις (4) βασικές 
επιδιώξεις:

• Πρώτη επιδίωξη: Αμετακίνητος στόχος η ένταξη στην ΟΝΕ με 
δεδομένη την προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών, οι επιτυχείς 
εκβάσεις των οποίων αποτελούν τις sine qua non προϋποθέσεις για 
την αύξηση της παραγωγικότητας και την ενίσχυση της 
•ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. Μόνον έτσι -τόνισε- 
τίθενται οι βάσεις μιας υγιούς ανάπτυξης της χώρας.
* Ο Πρωθυπουργός εξέφρασε τη βεβαιότητα πως στο τέλος του ’98 

θα έχουμε πετύχει τα τέσσερα (4) από τα πέντε (5) κριτήρια της 
ΟΝΕ. Δηλαδή το κριτήριο του ελλείμματος (στο 3% του ΑΕΠ), το 
κριτήριο του χρέους (που είναι η· καθοδική τάση με στόχο το 60% 
του ΑΕΠ), το κριτήριο του επιτοκίου (που είναι 2 μονάδες 
παραπάνω από το επιτόκιο των τριών καλύτερων χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης) και τη συμμετοχή στον Μ.Σ.Ι (που αποτελεί 
ήδη γεγονός). Απομένει -πρόσθεσε- το 5ο κριτήριο που είναι ο 

" πληθωρισμός. “Θέλω να τονίσω σε όλους ότι ο πληθωρισμός είναι 
ένας δύσκολος στόχος και χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή για να τον 
πετύχουμε. Και η πολιτική επιδίωξή μας εξαρτάται, σε μεγάλο



βαθμό, από το πόσο θα πετύχουμε αυτό το στόχο. Γι’ αυτό και ό,τι 
προτείνουμε συνδέεται άρρηκτα με το στόχο αυτό και όσον αφορά 
τα ελλείμματα και όσον αφορά τον πληθωρισμό” υπογράμμισε ο 
Πρωθυπουργός.

• Δεύτερη επιδίωξη: Ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής και 
διαμόρφωση ενός αποτελεσματικότερου κοινωνικού κράτους. Το 
τρίπτυχο Σταθεροποίηση-Ανάπτυξη-Κοινωνική Προστασία αποτελεί 
τη μόνιμη πυξίδα μας. Γιατί μια υγιής ανάπτυξη στηρίζεται στην 
κοινωνική ευαισθησία, που αποτελεί την πεμπτουσία της κοινωνικής 
αλληλεγγύης και της κοινωνικής συνοχής.
* Και το αποτελεσματικότερο κοινωνικό κράτος -συνέχισε- δεν 

πρέπει να στηρίζεται, για παράδειγμα, στην πολλαπλότητα των 
φορέων της κοινωνικής πρόνοιας που οδηγεί σε σπατάλη και σε 
αναποτελεσματικότητα. Εμείς, ήδη, αλλάζουμε τα πράγματα προς 
το καλύτερο και αυτό το μήνυμα πρέπει να περάσει στον κόσμο, 
τόνισε ο Πρωθυπουργός.

• Τρίτη επιδίωξη: Η ύπαρξη περισσότερων δυνατοτήτων και 
ευκαιριών στον πολίτη, σε όλους τους πολίτες που θέλουν να 
προχωρήσουν πάρα πέρα από το σήμερα: Στο νέο, στον εργαζόμενο, 
στο δημόσιο υπάλληλο, στον αγρότη, στον επιχειρηματία.
* Και ακριβώς αυτές οι περισσότερες δυνατότητες και ευκαιρίες είναι 

εφικτές μόνο στο πλαίσιο της δημιουργίας μιας ανοικτής κοινωνίας, 
που αγνοεί συντεχνιακές πρακτικές και νοοτροπίες του 
παρελθόντος και εξασφαλίζει την όλο και μεγαλύτερη διαπλοκή με 
τις εξελίξεις της τεχνολογίας και του πολιτισμού στον κόσμο.

• Τέταρτη επιδίωξη: Επικέντρωση των προσπαθειών μας για μια 
καλύτερη ποιότητα ζωής και για μια άνετη καθημερινότητα.
* Και αυτό αφορά τις συγκοινωνίες, τις δημόσιες υπηρεσίες, τις 

εφορίες τα νοσοκομεία, τα δικαστήρια. Μια πρώτη δέσμη μέτρων, 
ήδη, ολοκληρώθηκε. Όμως, τα προβλήματα είναι ακόμη μεγάλα, γι’ 
αυτό και βρίσκεται σε εξέλιξη ένα δεύτερο πλέγμα δράσεων (στις 
οποίες αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός στη Θεσσαλονίκη).

β. Ο Πρωθυπουργός, αναφερόμενος στη συνέχεια, στη γενική
κατεύθυνση του προϋπολογισμού του ”99, υπογράμμισε τα εξής:

• Η διεθνής κατάσταση είναι απρόβλεπτη. Υπάρχει μεγάλη 
αβεβαιότητα. Αβεβαιότητα για τη Ρωσία, αβεβαιότητα για την 
Ιαπωνία, αβεβαιότητα για τη Νοτιοανατολική Ασία. Θα υπάρξουν 
αναταράξεις, γι’ αυτό πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί.
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• Μια τέτοια εξέλιξη μπορεί να οδηγήσει σε περισσότερες δαπάνες π.χ. 
για επιτόκια, γι’ αυτό υφίσταται και το ενδεχόμενο λήψης κάποιων 
μέτρων, που εντάσσονται στο πλαίσιο των δαπανών.

• Αυτό, σε καμιά περίπτωση, δεν συνεπάγεται επιβολή νέων φόρων, 
τόνισε με έμφαση ο Πρωθυπουργός.

• Η δημοσιονομική πολιτική θα κινηθεί στο στόχο του Προγράμματος 
Σύγκλισης. Ευχέρεια αλλαγών, υπό τις σημερινές συνθήκες, δεν 
υπάρχει.

γ. Κατόπιν, ο Πρωθυπουργός μίλησε για την αποτελεσματικότητα του 
κυβερνητικού έργου, τονίζοντας την αδήριτη ανάγκη εντατικοποίησης 
των ρυθμών υλοποίησής του, προκειμένου τα αποτελέσματά του να 
γίνονται αισθητά και άμεσα αντιληπτά από τους πολίτες. Οι 
γραφειοκρατικές διατυπώσεις δεν πρέπει να αποτελούν άλλοθι για τους 
υπεύθυνους, για τυχόν καθυστερήσεις ή παραλείψεις. Οι πολίτες 
προσδοκούν, το συντομότερο δυνατόν, την υλοποίηση των επαγγελιών 
μας, γι’ αυτό και “δεν δικαιολογούνται ούτε εφησυχασμός, ούτε 
συναίσθηση ότι έχουμε πολύ χρόνο μπροστά μας” είπε χαρακτηριστικά 
ο Πρωθυπουργός.

δ. Ο Πρωθυπουργός, αναφερόμενος κατόπιν στην τακτική της 
Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, είπε ότι η Ν.Δ., ελλείψει συγκροτημένης 
και ολοκληρωμένης πρότασης για την οικονομία και επωφελούμενη της 
προεκλογικής περιόδου των Νομαρχιακών και Δημοτικών Εκλογών, θα 
αναλίσκεται σε “πυροτεχνήματα γύρω από τα οικονομικά”, επιλέγοντας 
συνειδητά τον εύκολο δρόμο της “παροχολογίας”.

* Εμείς, όμως, που εμμένουμε αταλάντευτα στην οικονομική μας 
πολιτική, που δεν διολισθαίνουμε σε πισωγυρίσματα που 
επιβαρύνουν τη μεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού και που 
δεν διατυπώνουμε με περισσήν προθυμίαν και προχειρότητα - 

·· όπως το πράττει κατά συρροήν και κατ’ εξακολούθησιν η Ν.Δ.- 
λόγια που ηχούν ευχάριστα στον κόσμο, θα απαντήσουμε με τη 
δική μας επιχειρηματολογία, της οποίας αμάχητο τεκμήριο είναι το 

. έργο που έχουμε επιτελέσει μέχρι τώρα και που θα το 
ολοκληρώσουμε με σχολαστικότητα μέχρι τις επόμενες εκλογές του 
Σεπτεμβρίου του 2000.

ε. Τέλος, ο Πρωθυπουργός, συνοψίζοντας σε ένα χρονοδιάγραμμα τον 
κυβερνητικό προγραμματισμό μέχρι 31/12/98, αναφέρθηκε 
επιγραμματικά:
• Στην περιοδεία του στην Αιτωλοακαρνανία στις 26 και 27 

Σεπτεμβρίου
• Στην τριμερή συνάντηση Ελλάδος-Βουλγαρίας-Ρουμανίας στις 3 και 4 

Οκτωβρίου στους Δελφούς



• Στη συμμετοχή του στη Σύνοδο Κορυφής Αρχηγών Κρατών και 
Κυβερνήσεων των χωρών της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, που θα 
πραγματοποιηθεί στην Αττάλεια της Τουρκίας στις 12 Οκτωβρίου.

• Στη σύγκληση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ για τις 21 
Οκτωβρίου.

• Στο έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που θα πραγματοποιηθεί στο 
Κλάγκενφουλ της Αυστρίας στις 24 και 25 Οκτωβρίου, με κύριο θέμα 
ημερήσιας διάταξης: Το μέλλον της Ευρώπης.

• Στη Σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ στις 18 και 19 
Σεπτεμβρίου που θα λάβει απόφαση για το χρόνο διεξαγωγής του 
Συνεδρίου του Κινήματος, καθώς και σε εκείνη που θα 
πραγματοποιηθεί στις 30 και 31 Οκτωβρίου με αντικείμενο 
“Απολογισμός Νομαρχιακών και Δημοτικών Εκλογών - Συμπλήρωση 
αποφάσεων για το Συνέδριο”.

• Στο αυριανό (12/9) Εθνικό Συμβούλιο ΠΑΣΟΚ.
• Στις προσεχείς επισκέψεις του στην Πολωνία και την Ισπανία, καθώς 

και στο Τακτικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το οποίο θα πραγματοποιηθεί 
στη Βιέννη στις 11 και 12 Δεκεμβρίου.
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